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ΠΡΟΣ: ΠΙΝΑΚΑΣ  ΔΙΑΝΟΜΗΣ 

 

ΘΕΜΑ: «Απαγορευμένες Ζώνες λόγω επιβεβαίωσης εστιών Αφρικανικής Πανώλης των Χοίρων-

στην Ελλάδα- Ενεργητική και Παθητική Επιτήρηση του νοσήματος σε αγριόχοιρους και 

κατοικίδιους χοίρους για το έτος 2023» 

ΣΧΕΤ. 1) ΚΥΑ 147/21886/25.01.2021 (ΦΕΚ 313Β’/28.01.2021) όπως ισχύει. 

           2) ΥΑ 1102/182415/12.07.2021(ΦΕΚ 3211 Β΄/22.07.2021). 

           3)H με αριθ. πρωτ.161/33765/01.02.2023 εγκύκλιος της υπηρεσίας μας. 

           4)H με αριθ. πρωτ.236/47624/15.02.2023 εγκύκλιος της υπηρεσίας μας. 

 

Α.ΟΡΙΟΘΕΤΗΣΗ ΑΠΑΓΟΡΕΥΜΕΝΩΝ ΖΩΝΩΝ   

  

       Κατόπιν επιβεβαίωσης εστιών Αφρικανικής Πανώλης των Χοίρων (ΑΠΧ) σε δύο αγριόχοιρους την 

20.01.23 και 25.01.23 στην Δημοτική Ενότητα Νέο Πετρίτσι  του Δήμου Σιντικής της Περιφερειακής 

Ενότητας Σερρών και συστάσεων από την Κτηνιατρική Ομάδα Έκτακτης Ανάγκης (EUVET) της  

Ευρωπαϊκής  Επιτροπής  κατά  την επίσκεψή  της  στις  Σέρρες από  7 έως 9 Φεβρουαρίου 2023, 

ενσωματώνονται  στο  Παράρτημα Ι του Εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) 605/2021 (Εικόνα 1)  και  

οριοθετούνται   οι    παρακάτω   ζώνες στις  Περιφερειακές Ενότητες (Π.Ε.) Σερρών και Κιλκίς ως 

ακολούθως (Εικόνα 2):  

 

                           Εικόνα 1.Χάρτης  Παραρτήματος  Ι  Εκτελεστικού Κανονισμού 605/2021 



 

 

Εικόνα 2. Απαγορευμένες Ζώνες κατόπιν εστιών ΑΠΧ σε αγριόχοιρους       

 

1)Απαγορευμένη Ζώνη ΙΙ 

 Περιφερειακή Ενότητα Σερρών 

 Τμήμα των δημοτικών διαμερισμάτων Μακρυνίτσας, Νεοχωρίου, Πλατανακίων, Άνω Πορόιας, Κάτω 

Πορόιας, Καστανούσσας, Νέου Πετριτσίου, Ακριτοχωρίου, Βυρώνειας, Μανδρακίου και το δημοτικό 

διαμέρισμα  Προμαχώνα (Δήμου Σιντικής).  

Περιφερειακή Ενότητα Κιλκίς  

Τμήμα των δημοτικών διαμερισμάτων Μουριών, Αγίας Παρασκευής, Σταθμού Μουριών (Δήμου Κιλκίς). 

 

Με την υπό έκδοση ΚΥΑ των υφυπουργών Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και Περιβάλλοντος και 

Ενέργειας αναστέλλεται η θήρα  και οποιαδήποτε ανθρώπινη δραστηριότητα εντός  του περιγράμματος 

της παραπάνω περιοχής, ενώ υπό προϋποθέσεις χορηγούνται παρεκκλίσεις. Η παθητική επιτήρηση του 

νοσήματος περιλαμβάνει την αναζήτηση νεκρών αγριόχοιρων από συνεργεία δίωξης και ομάδες 

κυνηγών, την καταγραφή της τοποθεσίας ανεύρεσης, την ενημέρωση των αρμόδιων κτηνιατρικών 

αρχών, την δειγματοληψία και την υγειονομική ταφή των πτωμάτων τηρώντας σχολαστικά τα μέτρα 

βιοασφάλειας. 

 

2)Απαγορευμένη Ζώνη Ι 

Εκτός από τις ήδη οριοθετηθείσες περιοχές των Περιφερειακών Ενοτήτων Δράμας, Ξάνθης, Ροδόπης, 

και Έβρου ως «απαγορευμένες ζώνες Ι», στην εν λόγω ζώνη εντάσσονται  και οι περιοχές των Π.Ε. 

Σερρών και Κιλκίς ως κατωτέρω: 

 

Περιφερειακή Ενότητα Σερρών 

-Τα δημοτικά διαμερίσματα Κερκίνης, Λιβαδιάς, Ροδόπολης, Γονίμου, Μεγαλοχωρίου, Σιδηροκάστρου, 

Βαμβακόφυτου, Καμαρότου, Στρυμονοχωρίου, Χαροπού, Χορτερού, Αγκίστρου και τμήμα των 

δημοτικών διαμερισμάτων Μακρυνίτσας, Νεοχωρίου, Πλατανακίων, Άνω Πορόιας, Κάτω Πορόιας, 

Καστανούσας, Νέου Πετριτσίου, Ακριτοχωρίου, Βυρώνειας και Μανδρακίου (Δήμου Σιντικής), 



 

 -οι δημοτικές ή τοπικές κοινότητες Σερρών, Ελαιώνος, Οινούσσας, Ορεινής και Άνω Βροντούς (Δήμου 

Σερρών), 

 -τα δημοτικά διαμερίσματα Ηράκλειας, Βαλτερού, Κοιμήσεως, Λιμνοχωρίου, Ποντισμένου και 

Χρυσοχωράφων (Δήμου Ηράκλειας). 

Περιφερειακή Ενότητα Κιλκίς 

Τμήμα των δημοτικών διαμερισμάτων Μουριών, Αγίας Παρασκευής, Σταθμού Μουριών και 

Μυριοφύτου (Δήμου Κιλκίς) 

 

Με την υπό έκδοση ΚΥΑ των υφυπουργών Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και Περιβάλλοντος και 

Ενέργειας οριοθετείται «Λευκή Περιοχή» η οποία περιλαμβάνεται εντός της «απαγορευμένης ζώνης Ι» 

των Π.Ε. Σερρών και Κιλκίς, εντός της οποίας πραγματοποιείται εντατική θήρα από τα συνεργεία 

δίωξης και τις ομάδες κυνηγών, σύμφωνα με το σχέδιο απομείωσης του παραρτήματος της εν λόγω 

ΚΥΑ, με στόχο την καθολική απόληψη του υφιστάμενου πληθυσμού των αγριόχοιρων της περιοχής, 

καθώς και συστηματική ενεργητική επιτήρηση με τη λήψη δειγμάτων από όλους τους θηρευμένους 

αγριόχοιρους. Μέχρι την λήψη των αποτελεσμάτων τα σφάγια διατηρούνται σε συνθήκες ψύξης εντός 

των οριοθετημένων ζωνών  υπό την εποπτεία των αρμόδιων κτηνιατρικών αρχών (αρθρ. 4 και σημείο 3 

του παραρτήματος 4 της ΚΥΑ 147/21886/2021). 

 

Β.ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΕΙΣ  ΧΟΙΡΟΕΙΔΩΝ  ΠΟΥ  ΔΙΑΤΗΡΟΥΝΤΑΙ  ΣΕ  ΑΠΑΓΟΡΕΥΜΕΝΕΣ  ΖΩΝΕΣ  Ι 

ΚΑΙ ΙΙ 

Ισχύουν οι όροι και οι προϋποθέσεις  του Εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) 605/2021  όπως περιγράφον-

ται  στην  με αριθ. πρωτ. 236/47624/15.02.2023 εγκύκλιο της υπηρεσίας μας. 

 Υπενθυμίζεται ότι για τις μετακινήσεις ζώων από τις απαγορευμένες ζώνες I και II, απαιτείται η συμ-

πλήρωση των αρχείων από τις αρμόδιες κτηνιατρικές αρχές που αφορούν την ενεργητική και παθητική 

επιτήρηση του νοσήματος, τα οποία διαβιβάστηκαν με την αριθ.πρωτ. 161/33765/01.02.23  εγκύκλιο της 

υπηρεσίας μας. Τα συμπληρωμένα αρχεία αποστέλλονται σε 15θήμερη βάση στο Τμήμα Λοιμωδών και 

Παρασιτικών Νοσημάτων, στις ηλεκτρονικές διευθύνσεις axexaki@minagric.gr, gkomitas@minagric.gr . 

 

Γ. ΜΕΙΩΣΗ ΤΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΤΩΝ ΑΓΡΙΟΧΟΙΡΩΝ 

 

Σύμφωνα με την ΚΥΑ 147/21886/2021, η θήρα αγριόχοιρου και υβριδίων αυτού επιτρέπεται να 

διενεργείται σε όλη τη  χώρα καθ’ όλη την διάρκεια του έτους από τα συνεργεία δίωξης και τις 

ομάδες κυνηγών, με σκοπό την μείωση του πληθυσμού των αγριόχοιρων. 

Η  θήρα μέχρι διακοσίων (200) ενήλικων θηλυκών  αγριόχοιρων ανά Περιφερειακή Ενότητα (ΠΕ) 

στις Π.Ε. υψηλού κινδύνου στα βόρεια σύνορα της χώρας (Π.Ε. Θεσπρωτίας, Ιωαννίνων, Καστοριάς, 

Φλώρινας, Πέλλας, Κιλκίς, Σερρών, Δράμας, Ξάνθης, Ροδόπης και Έβρου) χρήζει οικονομικής 

ενίσχυσης. Το κατ’ αποκοπή ποσό αυτής, θα καθοριστεί, εκ νέου, στην προς δημοσίευση ΚΥΑ «για την 

έγκριση προγράμματος οικονομικών αποζημιώσεων, ενισχύσεων και λειτουργικών δαπανών που 

προκύπτουν από την επιβολή κτηνιατρικών μέτρων εξυγίανσης του ζωικού κεφαλαίου της χώρας στο 

πλαίσιο εφαρμογής των ισχυουσών ειδικών κτηνιατρικών διατάξεων, για το έτος 2023» . 

mailto:axexaki@minagric.gr
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Δ.ΠΑΘΗΤΙΚΗ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗ  ΣΕ ΑΓΡΙΟΧΟΙΡΟΥΣ  

 

Η  παθητική επιτήρηση σε αγριόχοιρους και τα υβρίδια αυτών σε όλη την επικράτεια, περιλαμβάνει τη 

συλλογή και εργαστηριακή εξέταση δειγμάτων αίματος και ιστών, νεκρών ή με ύποπτα συμπτώματα ή 

παθολογοανατομικά ευρήματα συμβατά με την ΑΠΧ αγριόχοιρων και των υβριδίων αυτών, 

επισημαίνεται : 

 η ανάγκη για την εντατικοποίησή της, δεδομένου ότι είναι η πιο ευαίσθητη στρατηγική  για την 

έγκαιρη ανίχνευση της εισόδου και της εξάπλωσής του νοσήματος στη χώρα, 

 με βάση τον υπάρχοντα αριθμό αγριόχοιρων στη χώρα, τουλάχιστον 600 νεκροί αγριόχοιροι θα 

πρέπει να δειγματίζονται ετησίως λαμβάνοντας υπόψη τη θνησιμότητά τους από λοιπά αίτια,   

 η σημασία της τήρησης των απαιτούμενων μέτρων βιοασφάλειας κατά τη διαχείριση των νεκ-

ρών ζώων στο κυνηγετικό πεδίο, 

 η καταβολή οικονομικής ενίσχυσης σε α) κτηνοτρόφους, κυνηγούς, μέλη περιβαλλοντικών ορ-

γανώσεων, θηροφύλακες και πολίτες/ιδιώτες που συνδράμουν στον εντοπισμό και την ενημέρωση των 

κτηνιατρικών υπηρεσιών των Π.Ε., συμπεριλαμβανομένων των νεκρών αγριόχοιρων κατόπιν τροχαίων 

ατυχημάτων, β) κυνηγούς και θηροφύλακες που συνδράμουν στην υγειονομική διαχείριση του πτώματος 

των νεκρών αγριόχοιρων (υγειονομική ταφή υπό την εποπτεία των κτηνιατρικών υπηρεσιών) μετά τη 

δειγματοληψία αυτών, γ) κυνηγούς και θηροφύλακες που συνδράμουν στη λήψη δειγμάτων από νεκρούς 

αγριόχοιρους, λαμβάνοντας όλα τα απαραίτητα μέτρα βιοασφάλειας στο κυνηγετικό πεδίο, και προσκό-

μισης αυτών στις κτηνιατρικές υπηρεσίες των Π.Ε., μετά από εκπαίδευση από τις κτηνιατρικές υπηρεσί-

ες. 

Το κατ’ αποκοπή ποσό της ενίσχυσης θα καθοριστεί, επίσης, στην προς δημοσίευση ΚΥΑ «έγκρισης 

προγράμματος οικονομικών αποζημιώσεων, ενισχύσεων και λειτουργικών δαπανών που προκύπτουν 

από την επιβολή κτηνιατρικών μέτρων εξυγίανσης του ζωικού κεφαλαίου της χώρας στο πλαίσιο 

εφαρμογής των ισχυουσών ειδικών κτηνιατρικών διατάξεων για το έτος 2023» 

 

Ε.ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΗ  ΕΠΙΤΗΡΗΣΗ  ΣΕ  ΑΓΡΙΟΧΟΙΡΟΥΣ 

 

Η ενεργητική επιτήρηση σε αγριόχοιρους και τα υβρίδια αυτών περιλαμβάνει τη συλλογή δειγμάτων 

από θηρευμένους αγριόχοιρους και τα υβρίδια αυτών και μέχρι το  τέλος του έτους 2023 

πραγματοποιείται στις Π.Ε. υψηλού κινδύνου στα βόρεια σύνορα της χώρας (Π.Ε. Θεσπρωτίας, 

Ιωαννίνων, Καστοριάς, Φλώρινας, Πέλλας, Κιλκίς, Σερρών, Δράμας, Ξάνθης, Ροδόπης και Έβρου) 

σύμφωνα με τον παρακάτω πίνακα και με βάση την ανάλυση επικινδυνότητας. 

ΚΥΝΗΓΕΤΙΚΑ ΠΕΔΙΑ 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΘΗΡΕΥΜΕΝΩΝ 

ΑΓΡΙΟΧΟΙΡΩΝ/ΔΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑ 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ 

Έβρος 100 

Ξάνθη 100 

Ροδόπη 100 



 

 

 Επισημαίνεται, ότι στους κυνηγούς και στους θηροφύλακες που συνδράμουν στη λήψη δειγμά-

των από θηρευμένους αγριόχοιρους, εφαρμόζουν όλα τα απαραίτητα μέτρα βιοασφάλειας και προσκομί-

ζουν αυτά στις κτηνιατρικές υπηρεσίες των Π.Ε., καταβάλλεται οικονομική ενίσχυση και το κατ’ απο-

κοπή ποσό αυτής, θα καθοριστεί στην προς δημοσίευση ΚΥΑ «έγκρισης προγράμματος οικονομικών 

αποζημιώσεων, ενισχύσεων και λειτουργικών δαπανών που προκύπτουν από την επιβολή κτηνιατρικών 

μέτρων εξυγίανσης του ζωικού κεφαλαίου της χώρας στο πλαίσιο εφαρμογής των ισχυουσών ειδικών 

κτηνιατρικών διατάξεων για το έτος 2023»  

 Τονίζεται, επίσης, ότι στις Π.Ε. που εφαρμόζεται ενεργητική επιτήρηση και μέχρι την έκδοση 

των εργαστηριακών αποτελεσμάτων, τα σφάγια διατηρούνται σε συνθήκες ψύξης, υπό την εποπτεία των 

αρμόδιων κτηνιατρικών αρχών. 

 

             ΣΤ.ΕΛΕΓΧΟΣ  ΤΩΝ ΜΕΤΡΩΝ ΒΙΟΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΣΤΑ ΚΥΝΗΓΕΤΙΚΑ ΠΕΔΙΑ  

 

Σύμφωνα με το άρθρο 2 της ΚΥΑ 147/21886/2021, τα μέτρα βιοασφάλειας του παραρτήματος 4 της εν 

λόγω ΚΥΑ, εποπτεύονται  από τους κτηνιάτρους των αρμόδιων κτηνιατρικών υπηρεσιών των Π.Ε. στα 

κυνηγετικά πεδία, με επιτόπιες επισκέψεις, μετά από ανάλυση επικινδυνότητας, σε συχνότητα 

τουλάχιστον τέσσερις (4) φορές ανά έτος στις Π.Ε. υψηλού κινδύνου στα βόρεια σύνορα της χώρας 

(Π.Ε. Θεσπρωτίας, Ιωαννίνων, Καστοριάς, Φλώρινας, Πέλλας, Κιλκίς, Σερρών, Δράμας, Ξάνθης, 

Ροδόπης και Έβρου) και τουλάχιστον δύο (2) φορές ανά έτος στις Π.Ε. της υπόλοιπης χώρας. Κατά τούς 

επιτόπιους ελέγχους, χρησιμοποιείται το «Έντυπο Ελέγχου Μέτρων Βιοασφάλειας στο Κυνηγετικό 

Πεδίο» του παραρτήματος της με αρ. πρωτ 982/151995/09.06.2021 εγκυκλίου της υπηρεσίας μας. Τα 

συμπληρωμένα Έντυπα Ελέγχου Μέτρων Βιοασφάλειας στο Κυνηγετικό Πεδίο αποστέλλονται ανά 

εξάμηνο μέχρι 10 Ιουλίου για το ά εξάμηνο και μέχρι 10 Ιανουαρίου για το β΄ εξάμηνο και σε 

ηλεκτρονική μορφή στο Τμήμα Λοιμωδών και Παρασιτικών Νοσημάτων της Δ/νσης Υγείας Ζώων του 

ΥΠ.Α.Α.Τ. στις ηλεκτρονικές διευθύνσεις axexaki@minagric.gr, gkomitas@minagric.gr. 

 

 

 

 

Δράμα 100 

Κιλκίς 250 

Πέλλα 20 

Σέρρες 500 

Καστοριά 20 

Φλώρινα 20 

Θεσπρωτία 20 

Ιωάννινα 20 

ΣΥΝΟΛΟ 1250 

mailto:axexaki@minagric.gr
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 Ζ. ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΔΑΣΙΚΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ-ΚΥΝΗΓΩΝ-ΙΔΙΩΤΙΚΩΝ ΦΥΛΑΚΩΝ ΘΗΡΑΣ 

 

Σχετικά με την εκπαίδευση δασικών υπαλλήλων, κυνηγών και ιδιωτικών φυλάκων θήρας στη 

διαδικασία δειγματοληψίας στο πλαίσιο της παθητικής και ενεργητικής επιτήρησης για την ΑΠΧ, 

συμπεριλαμβανομένων των μέτρων βιοασφάλειας που πρέπει να τηρούνται, καθώς και στη διαδικασία 

χειρισμού των θηραμάτων και των υποπροϊόντων αυτών, τονίζεται η αναγκαιότητα προγραμματισμού 

και πραγματοποίησης από τις κτηνιατρικές υπηρεσίες, των εν λόγω εκπαιδεύσεων. Προς διευκόλυνση  

των υπηρεσιών και προκειμένου να διατηρηθεί η ετοιμότητα και η ευαισθητοποίηση των εμπλεκομένων 

δασικών υπαλλήλων, κυνηγών και ιδιωτικών φυλάκων θήρας έχει αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του 

ΥΠ.Α.Α.Τ. ενημερωτικό υλικό (π.χ. video, φωτογραφίες, πληροφορίες). 

 

  Η. ΠΑΘΗΤΙΚΗ ΚΑΙ  ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΗ  ΕΠΙΤΗΡΗΣΗ  ΣΕ ΚΑΤΟΙΚΙΔΙΟΥΣ ΧΟΙΡΟΥΣ 

Η παθητική επιτήρηση σε κατοικίδιους χοίρους περιλαμβάνει τη συλλογή και εργαστηριακή εξέταση 

δειγμάτων αίματος και ιστών, νεκρών ή με ύποπτα συμπτώματα ή παθολογοανατομικά ευρήματα 

συμβατά με την ΑΠΧ χοίρων ως εξής: 

 Σε απαγορευμένες περιοχές Ι και ΙΙ, κάθε νεκρό ενήλικο χοιροειδές (>1 έτους) πρέπει να 

ελέγχεται για ΑΠΧ. Εκτός από τα νεκρά ενήλικα, δύο νεκρά χοιροειδή την εβδομάδα μεταξύ 60 

ημερών και 1 έτους ή 2 χοιροειδή ηλικίας κάτω των 60 ημερών πρέπει να δειγματίζονται και να ε-

λέγχονται για ΑΠΧ σε κάθε  συστηματική χοιροτροφική εκμετάλλευση. 

   Στις υπόλοιπες περιοχές της χώρας κάθε νεκρό με ύποπτα συμπτώματα ή 

παθολογοανατομικά ευρήματα χοιροειδές  πρέπει να δειγματίζεται και να ελέγχεται για ΑΠΧ. 

 

Βασική προϋπόθεση για την αποτελεσματική εφαρμογή της παθητικής επιτήρησης στη χώρα είναι, η 

ενημέρωση των κατόχων χοιροτροφικών εκμεταλλεύσεων από τις τοπικές κτηνιατρικές αρχές, για την 

υποχρέωσή τους  να αναφέρουν άμεσα τον θάνατο χοιροειδών με ύποπτα συμπτώματα ή παθολογοανα-

τομικά ευρήματα συμβατά με ΑΠΧ,  καθώς και να ενημερώνουν για τον τρόπο διαχείρισης των πτωμά-

των. 

 Η ενεργητική επιτήρηση σε κατοικίδιους χοίρους περιλαμβάνει τη συλλογή και εργαστηριακή 

εξέταση δειγμάτων αίματος  από χοίρους χωρίς ύποπτα συμπτώματα, και εφαρμόζεται για μετακινήσεις 

εντός και εκτός απαγορευμένων ζωνών σύμφωνα με την με αριθ. πρωτ.236/47624/15.02.2023  εγκύκλιο 

της υπηρεσίας μας ως εξής:   

Αν κρίνεται απαραίτητο, σύμφωνα με τις οδηγίες της αρμόδιας τοπικής κτηνιατρικής αρχής (πχ. μη 

τήρηση επαρκών μέτρων βιοασφάλειας), μετά την κλινική εξέταση των προς μετακίνηση χοιροειδών, 

πραγματοποιείται δοκιμή ταυτοποίησης παθογόνου παράγοντα πριν από την ημερομηνία μετακίνησης 

του φορτίου από την εγκατάσταση αποστολής, που αφορά χοιροειδή που διατηρούνται στην εγκατάστα-

ση συμπεριλαμβανομένων των ζώων που πρόκειται να μετακινηθούν. Η αρμόδια τοπική κτηνιατρική 

αρχή εγκρίνει τη μετακίνηση του φορτίου μετά την γνωστοποίηση του αρνητικού αποτελέσματος, κατά 

περίπτωση. 



 

Θ.ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΩΝ ΜΕΤΡΩΝ ΒΙΟΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΣΕ ΧΟΙΡΟΤΡΟΦΙΚΕΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΙΣ 

 

  Ο έλεγχος των μέτρων βιοασφάλειας του άρθρου 5 της ΥΑ 1102/182415/2021 πραγματοποιείται με 

επιτόπιες επισκέψεις από κτηνιάτρους των αρμόδιων κτηνιατρικών υπηρεσιών των Π.Ε. σε όλες τις 

χοιροτροφικές εκμεταλλεύσεις της επικράτειας, σε συχνότητα τουλάχιστον μία φορά ανά έτος, με 

βάση την ανάλυση επικινδυνότητας και λαμβάνοντας υπ’ όψιν τις κάτωθι παραμέτρους: 

 

 τον τύπο της εκμετάλλευσης (μη εμπορική εκμετάλλευση οικογενειακού τύπου, συστηματική 

χοιροτροφική εκμετάλλευση, αγελαία εκμετάλλευση), 

 το μέγεθος του ζωικού κεφαλαίου της εκμετάλλευσης, 

 την πυκνότητα των χοιροτροφικών εκμεταλλεύσεων στην περιοχή, 

 την μέθοδο σταβλισμού της εκτροφής (στεγασμένη, μη στεγασμένη, μερικώς στεγασμένη), 

 την  απόσταση της εκμετάλλευσης από τα ελληνοβουλγαρικά σύνορα, 

 τη γειτνίαση της με τους βιοτόπους του αγριόχοιρου, 

 την εμπορική δραστηριότητα της εκμετάλλευσης(αγοραπωλησίες χοίρων), 

 τη συμμόρφωση του κατόχου της με τις απαιτήσεις για την ενημέρωση του μητρώου της εκ-

μετάλλευσης, τη σήμανση των χοιροειδών και την τήρηση των μέτρων  βιοασφάλειας. 

 

Υπενθυμίζεται ότι ο έλεγχος των μέτρων βιοασφάλειας σύμφωνα με το  άρθρο 6 της ΥΑ 

1102/182415/2021  περιλαμβάνει: 

i) Την ενημέρωση των υπεύθυνων των χοιροτροφικών εκμεταλλεύσεων για το νόσημα.  

ii) Τον έλεγχο σήμανσης των χοιροειδών και της καταγραφής τους στο Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό 

Σύστημα Κτηνιατρικής (ΟΠΣΚ) σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία για τη σήμανση και την 

καταγραφή. Στις χοιροτροφικές εκμεταλλεύσεις που βρίσκονται εντός απαγορευμένων ζωνών 

πραγματοποιείται σε μηνιαία βάση απογραφή των ζώων από επίσημο κτηνίατρο (επίσκεψη, 

τηλεφωνική επικοινωνία με χοιροτρόφο) και εισαγωγή των στοιχείων στο Ολοκληρωμένο 

Πληροφοριακό Σύστημα Κτηνιατρικής (ΟΠΣΚ). 

iii)  Τον έλεγχο ενημέρωσης του   Μητρώου Εκμετάλλευσης και της καταχώρησης όλων των 

μετακινήσεων χοίρων από και προς την εκμετάλλευση (αγορά, σφαγή, πώληση), προκειμένου να 

υπάρχει ενημέρωση και έλεγχος των μετακινήσεων. 

iv)    Την κλινική εξέταση των χοιροειδών της εκμετάλλευσης και την κατά περίπτωση δειγματοληψία. 

v)  Τον έλεγχο της τήρησης από τις χοιροτροφικές εκμεταλλεύσεις   των μέτρων βιοασφάλειας   του 

άρθρου 5 της εν λόγω απόφασης. Κατά τον επιτόπιο έλεγχο χρησιμοποιείται το  Έντυπο Ελέγχου 

Μέτρων Βιοασφάλειας για τις χοιροτροφικές εκμεταλλεύσεις του παραρτήματος της εν λόγω απόφασης. 

Τονίζεται ιδιαίτερα ότι σε περίπτωση εντοπισμού σοβαρών μη συμμορφώσεων αναφορικά με τις  

ελάχιστες απαιτήσεις βιοασφάλειας του άρθρου 5 παρ.1 της εν λόγω απόφασης, ιδιαίτερα σε μη 

εμπορικές οικογενειακού τύπου και αγελαίες χοιροτροφικές εκμεταλλεύσεις οι οποίες βρίσκονται 

εντός απαγορευμένων ζωνών, ορίζεται από τις αρμόδιες κτηνιατρικές αρχές  χρονικό διάστημα για την 



 

υλοποίηση διορθωτικών ενεργειών. Στη συνέχεια πραγματοποιείται επανέλεγχος  στις χοιροτροφικές 

εκμεταλλεύσεις και σε περίπτωση μη υλοποίησης των διορθωτικών ενεργειών εφαρμόζονται τα μέτρα 

επιβολής του άρθρου 7 της εν λόγω απόφασης. 

             Τα συμπληρωμένα Έντυπα Ελέγχου Μέτρων Βιοασφάλειας για τις χοιροτροφικές εκμεταλλεύσεις 

αποστέλλονται ανά εξάμηνο μέχρι 10 Ιουλίου για το ά εξάμηνο και μέχρι 10 Ιανουαρίου για το β΄ 

εξάμηνο και  σε ηλεκτρονική μορφή στο Τμήμα Λοιμωδών και Παρασιτικών Νοσημάτων της Δ/νσης 

Υγείας Ζώων του ΥΠ.Α.Α.Τ. στις ηλεκτρονικές διευθύνσεις axexaki@minagric.gr,    

gkomitas@minagric.gr. 

   Τα συμπληρωμένα Έντυπα Ελέγχου Μέτρων Βιοασφάλειας που αφορούν τις χοιροτροφικές 

εκμεταλλεύσεις που βρίσκονται εντός απαγορευμένων ζωνών αποστέλλονται σε μηνιαία βάση στο 

Τμήμα Λοιμωδών και Παρασιτικών Νοσημάτων της Δ/νσης Υγείας Ζώων του ΥΠ.Α.Α.Τ.  

 

Τονίζεται ιδιαίτερα προς τις κτηνιατρικές υπηρεσίες ολόκληρης της χώρας η ανάγκη ολοκλήρωσης 

της καταγραφής των εκμεταλλεύσεων χοιροειδών, της σήμανσης και καταγραφής αυτών στο 

Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα Κτηνιατρικής (ΟΠΣΚ) σύμφωνα με την ισχύουσα 

νομοθεσία για τη σήμανση και την καταγραφή. 

 

Η με αριθ. πρωτ.161/33765/01.02.2023 εγκύκλιος της υπηρεσίας μας παύει να ισχύει. 

 

Είμαστε στη διάθεσή σας για κάθε περαιτέρω πληροφορία ή διευκρίνιση. 

 

 

 

 

 

                                                                                                  Η ΠΡΟΙΣΤΑΜΕΝΗ ΤΗΣ  

                                                                                               Δ/ΝΣΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΤΩΝ ΖΩΩΝ 

 

 

           

                                                                                                       Δρ. Σοφία Μπουτσίνη 
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  ΠΡΟΣ 

Π.Δ 

1)   Περιφέρειες   Χώρας   Γενικές   Δ/νσεις   Αγροτικής   Οικονομίας   και   Κτηνιατρικής   Δ/νσεις 

Κτηνιατρικής ( Έδρες τους) 

2)  Περιφερειακές  Ενότητες  Χώρας  Δ/νσεις  Αγροτικής  Οικονομίας  και  Κτηνιατρικής  Τμήματα 

Κτηνιατρικής (Έδρες τους) 

3) Πανελλήνια Κυνηγητική Συνομοσπονδία 

4) Χοιροτροφικές Οργανώσεις 

5)    Τμήμα    Διαχείρισης    Άγριας    Ζωής    και    Θήρας,    Δ/νση    Διαχείρισης    Δασών,    

Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
 
 

Κοινοποίηση 

 

1) Γραφείο Υπουργού, 

2) Γραφείο Υφυπουργού, 

3) Γραφείο Γενικού Γραμματέα, 

4)Γραφείο Γενικού Διευθυντή Κτηνιατρικής, 

5) Διεύθυνση Κτηνιατρικού Κέντρου Αθηνών, Τμήμα Μοριακής Διαγνωστικής, Αφθώδη Πυρετού, 

Ιολογικών, Ρικετσιακών και Εξωτικών Νοσημάτων. 
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